湖滨三中八年级上学期１２月份语文试题

友情提示：亲爱的同学们，经过一个阶段的学习，相信你们已经成竹在胸了。（别忘记时间，120分钟，书写可要认真仔细啊！（5分）

一、基础知识及运用（10分）

1．看拼音写汉字，依据汉字写拼音。（4分）

推chóng （    ）繁yǎn（     ）jié（     ）问  荒huì（    ）泅(     )水   荒 僻（     ） 休憩(      )嘈杂（    ）滞笨（     ）两栖（    ） 金銮殿（    ）风雪载途（    ）箱qiè（    ）è 耗（     ） 丘 hè（      ）  归jiù（  ）     

2下列词语中共有四个错别字，找出并在下面划“_______”，然后按顺序改正在下面。
变卖典质  情郁于中   冰雪消溶  循循善诱  辗转反则    接风洗陈    峰回路转  古寺宝塔  色彩斑澜  向外眺望  自出心裁  无所事事

	改正
	 
	 
	 
	 


3、运用课内外古诗积累填空（3分）

①《游山西村》一诗中，表明困难中仍然蕴藏有希望哲理的诗句是                       ，                                         
②《三峡》中与“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”意思相同的句子是：                     ，                                                             
③古诗中劝学的诗句很多，如             ，                 。

4、杜甫《望岳》一诗中， 既是攀登泰山极顶的誓言，又是攀登人生顶峰的誓言（表现作者志向高远、坚定）的语句是：                         ，                       ． 5、王维《使至塞上》中，以传神之笔勾画出一幅塞外雄浑景象的名句是：                     ，                          ．

6、默写：（每空1分，共10分）

（1）在人生中，有境遇看似无望却忽逢转机便豁然开朗的情形，这种情形正契合了陆游《游山西村》中“                 ，               ”一句。

（2）、杜甫《望岳》中点明全诗主旨，抒写自己不怕困难，敢于攀登绝顶、俯视一切的雄心和气慨的诗句是：“                  ，                   。”（3）《使至塞上》的名句                ，                 　．（4）《望洞庭湖赠张丞相》中有一句写景的名句是               ，           （5）《记承天寺夜游》中有精彩的月色描写，这是：                  ，               ， 盖竹柏影也。

7．依次在横线上填词，最恰当的一项是（         ）

他用两手          着上面，两脚再向上         ；他肥胖的身子向左                 现出努力的样子。

A.攀、缩、微倾   B.攀、收、倾  C.抓、缩、微侧  D.抓、收、微倾

8下列加点字注音正确的一组是（       ）A、蹒跚（pán） 愧怍（zuò ）吊唁（yàn）罄竹难书（qìnɡ）B、嶙峋（xún） 两栖（xī）老妪（yù ） 风雪载途（zài）   C、荒谬（miù） 仄歪（zè）  阻遏（yè）  毛骨悚然（sǒnɡ）D、尴尬（ɡān） 潮汐（xī）  伧俗（chānɡ）在劫难逃（jié）

9、下列名组中没有错别字的一组是（       ）

A、鞠躬    遗骸   锐不可挡    张皇失措 B、狼藉    烦躁   荡然无存    消声匿迹C、轩榭   藩篱    惟妙惟肖     因地制宜D、归咎  喷嚏    铸剑为犁      穿流不息

10．下列句子中加点的成语运用正确的是（    ）A同学们经常向老师请教，这种不耻下问的精神值得提倡。B王小明同学心直口快，对有缺点的同学总是一针见血地指出来。C运动会上，他借的一身衣服很不合身，简直是画蛇添足。D他这样做自以为很稳妥，其实是塞翁失马，稍不注意就会出现错误。　　　　　　　　　　　　　　

11.下列句子没有语病的一项 （    ）A、通过收看专题片，使我们认识到人类要与动物和谐相处。B、2003年10月16日，我们靠自己力量完成了我国首次载人航天飞行，这是中国人永远值得纪念和骄傲的日子。C、我们要确保安全生产，防止万无一失。D、近段时期以来，小王电脑水平有了明显的增强。

12．下列词语书写完全正确的一项是（    ）A．富丽堂皇   繁衍 悲喜交积 杀戮B．大亭广众
鉴赏 
就地取才
 扼制C．鸣钟击磬
掂记 
拍案叫绝
晶莹D．与日俱增
拂晓
 五彩斑斓  伎俩

13．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一项是（    ）

①张教授在昨天的外国文学讲座中，十分          巴尔扎克的《人间喜间》

②他们在1989年3月1日宣布，利用核磁共振和x光衍射技术，他们         到了在斯石英中存在一种原子排列。③清晨，在林间小路漫步，一阵阵          的鸟鸣声，使我的心情更加轻松愉快。

A．推崇
测试
清晰　　　B．推崇
检测
清脆

C．崇拜
检测
清脆
　D．崇拜
测试
清晰

14．下列句子中加点的成语使用不正确的一项是（    ）A．梁枋间彩画绚丽，有双龙戏珠，单龙翔舞，有行龙、升龙、降龙，多态多姿，惟妙惟肖。B．篮球场上个别运动员的急躁情绪，会导致全队一泻千里，不可收拾。C．即使在科学技术高度发达的今天，面对那些适应能力和繁殖能力极强的动植物，人们仍将束手无策。D．刘强真是别出心裁，办的手抄小报内容和形式都与众不同，令人叫绝。

15．根据下面这段话的意思，填到横线上与上下文衔接恰当的一项是（    ）

有的知识只须浅尝，有的知识须粗知。只有少数专门知识需要深入钻研，仔细揣摩。所以，                            ，而对于少数好书，则要精读，细读，反复地读。

A．有的书只须读其中一部分，有的书只须知其中梗概B．有的书只须读其中一部分，有的书须咀嚼揣摩C．有的书必须咀嚼揣摩，有的书只须读其中一部分D．有的书只须知其中梗概，有的书需要钻研、咀嚼。

16.仿照下面的句子，另写两句富有意蕴的句子：（2分）

相思是一支清远的笛，总在有月亮的晚上想起。

相思是                                                                                                                 
相思是                                 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

二、（一）阅读下面文言文，完成文后的问题(10分)

水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人盛爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清

涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵也；莲，花之君子者也。噫!菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱．同予者何人?牡丹之爱，宜乎众矣。

（1）解释加点的词语。(2分)

A、可爱者甚蕃(    )  B、予谓菊，花之隐逸者也(        )C、陶后鲜有闻（   )   D、宜乎众矣(             )

（2）“花之隐逸者也”一句中“之”与下列哪项中加点的“之”意义相同(    )(2分)A、予独爱莲之出淤泥而不染       B、浙江之潮，天下之伟观也。c、水陆草木之花，可爱者甚蕃。     D、孔子云：何陋之有?

（3）认真理解第二段文字，指出下面水陆草木之花比拟的对象。(2分)

菊：               　　　 牡丹：             　　　　　　　 莲：            

（4）下面分析有误的一项是(          )(2分)

A、莲之出淤泥而不染——从生长环境方面写“莲”的高洁。B、濯清涟而不妖——从生活条件方面写“莲”的美丽。C、中通外直，不蔓不枝——从体态方面写“莲”的正直。D、亭亭净植，可远观而不可亵玩——从风度方面写“莲”的清高。

（5）翻译下列句子。(2分)  予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖。

【二】[甲]山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣，夕日欲颓，沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能与其奇者。
[乙]元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为了乐者，遂至承天寺，寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。                               

                                                              何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。
1、解释加点的词语：（4分） 

①自康乐以来（　　）②自非亭午夜分（         ）③实是欲界之仙都（        ）  ④是谓大同（            ）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

2、①[甲]文写水清澈用“清澈见底”《三峡》写水清澈的句子是                                       
 　②用原文给[乙]文横线上填空。（2分） 

3、翻译文句 （4分）

①晓雾将歇，猿鸟乱鸣，夕日欲颓，沉鳞竞跃。 

②怀民亦未寝，相与步于中庭。

4、①[甲]文“自康乐以来，未能有与其奇者”一句有何深意？（2分）
                                                                             ②[乙]文中“但少闲人如吾两人耳”中“闲人”的含义是什么？（2分）
                                                                           5、这两篇文章都写了自然景物，但表达的思想感情有所不同，试加以说明                                                                       

                                                   

6、两文的作者都因景生情，你是如何看待他们表现出来的情感，请选择其中之一进行评价。（2分）

三．现代文阅读。                      

　　2050年告别一百万个物种

①科学家们以联合国估计的“到2050年，全球气温可能比现在升高0.5℃—3℃的标准”为依据，利用电脑模型计算气温升高对每一物种的影响，从而对欧洲、南非、澳大利亚、巴西、墨西哥和哥斯达黎加6个地区的1103个动植物物种进行了研究，其中包括植物、哺乳动物、鸟类、爬行动物和昆虫等。这是迄今为止对此问题所进行的最大规模的跨国合作研究。

②全球气温升高迫使大部分陆地物种向两极和高山地区迁徙，但许多植物无法实现这种迁徙。据保守估计，这六个地区的物种到2050年将消失15％—37％，即平均有26％的物种将因为气温升高且无法寻找到适宜的栖息地而灭绝。因为气温升高且无法寻找到适宜的栖息地而灭绝像哥斯达黎加的小丑箭毒蛙、墨西哥的囊鼠和欧洲的灰喜鹊等珍稀物种很可能将从地球上消失，大部分物种的栖息地也将越来越少。

  ③在澳大利亚接受研究的24种蝴蝶中，有一半将在未来的岁月中永远消失；而在南非主要生物保护区内，受保护的60％的生物物种有灭绝的危险。在占巴西总面积1/5的巴西中西部热带草原地区，163种树木中将有70％以上的树种灭绝，其中很多植物是该地区特有的稀有品种。科学家们预计，在该地1700—2100个植物物种中，39％—48％的物种将在未来50年内消失。

  ④欧洲是自然环境受全球气候变化影响最小的地区。该地区的动植物生存概率要大于世界其他地区的动植物。但即便如此，在气候变暖的影响下，欧洲地区1/4的鸟类和11％—17％的植物也将在未来逐渐灭绝。生活在英国苏格兰地区的特有鸟类红嘴雀，由于气候和环境的变迁，在未来将很难存活下去。特别是当气候变暖时，其他天敌鸟类的迁入将更加危及到这种稀有鸟类的生存。

  ⑤在墨西哥的研究表明，平原和干旱地区的动植物受气候变暖影响最大。一旦气候有一丝的变化，这些动植物就需要迁移至很远的地区才能找到适宜生存的新环境。在该地区接受研究的1870种动植物物种，1/3将在未来出现生存危机。在许多庭院花卉的家乡—南非，研究的300种植物中的1/3将要灭绝，包括该国著名的山龙眼类花卉。

  ⑥负责此项研究的英国利兹大学的克莱斯·托马斯教授表示：“当科学家进行科学研究时，他们都希望能最终得出一个结论。但是，我真的希望我们没有得出我们已经得出的这一结论。事实远比我们想象的要严重得多，我们得出的结论很可能低估了生物物种面临的残酷生存环境。”

1、 仔细阅读全文，请你在第②段中找原文的语句回答第⑥段中“我们已经得出的这一结论”指的是什么？

2、   阅读文章③—⑤段，完成后面答题卡中的的表格。

3、 请你说一说下面句中加框的词语的表达作用。

 一旦气候有一丝的变化，这些动植物就需要迁移至很远的地区才能找到适宜生存的新环境。

4、文章为什么详细地介绍气候变暖对欧洲地区物种生存的影响？

5、 全球气温升高对物种生存产生了很大的影响，请结合我国的具体实例，谈一谈你对这一问题的认识。

6.选文围绕着中心论点从哪三个方面展开论述的？(3★)

7.联系实际谈谈你对选文第③段画线句子的理解。(3★)

（二）、阅读下面短文，完成一题。（共8分，每题2分）

①科学家们以联合国估计的“到2050年，全球气温可能比现在升高0.5℃~3℃”（甲）的标准为依据，利用电脑模型计算气温升高对每一物种的影响，从而对欧洲、南非、澳大利亚、巴西、墨西哥和哥斯达黎加6个地区的1103个动植物物种进行了研究，其中包括植物、哺乳动物、鸟类、爬行动物和昆虫等。这是迄今为止对此问题所进行的最大规模的跨国合作研究。

②全球气温升高迫使大部分陆地物种向两极和高山地区迁徙，但许多动植物无法实现这种迁徙（乙）。据保守估计，这6个地区的物种到2050年将消失15%~37%，即平均有26%的物种将因为气温升高且无法寻找到适宜的栖息地而灭绝（丙）。像哥斯达黎加的小丑箭毒蛙、墨西哥的囊鼠和欧洲的灰喜鹊等珍稀物种很可能将从地球上消失，大部分物种的栖息地也将越来越少。

③在澳大利亚接受研究的24种蝴蝶中，有一半将在未来的岁月中永远消失；而在南非主要生物保护区内，受保护的60%的生物物种有灭绝的危险。在占巴西总面积1/5的巴西中西部热带草原地区，163种树木中将有70%以上的树种灭绝，其中很多植物是该地区特有的稀有品种。科学家们预计，在该地1700~2100个植物物种中，39%~48%的物种将在未来50年内消失。

④欧洲是自然环境受全球气候变化影响最小的地区。该地区的动植物生存概率要大于世界其他地区的动植物（丁）。但即便如此，在气候变暖的影响下，欧洲地区1/4的鸟类和11%~17%的植物也将在未来逐渐灭绝。生活在英国苏格兰地区的特有鸟类红嘴雀，由于气候和环境的变迁，在未来将很难存活下去。特别是当气候变暖时，其他天敌鸟类的迁入将更加危及到这种稀有鸟类的生存。

⑤在墨西哥的研究表明，平原和干旱地区的动植物受气候变暖影响最大。一旦气候有一丝的变化，这些动植物就需要迁移至很远的地区才能找到适宜生存的新环境。在该地区接受研究的1870种动植物物种，1/3将在未来出现生存危机。在许多庭院花卉的家乡——南非，研究的300种植物中的1/3将要灭绝，包括该国著名的山龙眼类花卉。

⑥负责此项研究的英国利兹大学的克莱斯·托马斯教授表示：“当科学家进行科学研究时，他们都希望能最终得出一个明确的结论。但是，我真的希望我们没有得出我们已经得出的这一结论。事实远比我们想像的要严重得多，我们得出的结论很可能低估了生物物种面临的残酷生存环境。

1．第⑥段中“我们已经得出的这一结论”是指文中哪一个划线句（    ）

A．甲

B．乙

C．丙

D．丁

２．对文章①—③段运用的说明方法，判断正确的是（    ）

A．引用


举例子


作比较

B．引用


举例子


列数字

C．分类别

举例子


作比较

D．分类别

列数字


引用

３．阅读③—⑤段，对主要信息的筛选不正确的一项是（    ）

A．澳大利亚研究了24种蝴蝶，有一半将在未来的岁月中消失。

B．科学家们预计，在南非的1700—2100个植物物种中，39%—48%的物种将在未来50年内消失。

C．欧洲研究的鸟类和植物中，1/4的鸟类和11%—17%的植物也将在未来逐渐灭绝。

D．墨西哥研究的1870种动植物物种，1/3将在未来出现生存危机。

４．对文章的理解不正确的一项是（    ）

A．文章对欧洲、南非、澳大利亚、巴西、墨西哥和歌斯达黎加6个地区的动植物种的生存状况有详有略地举例说明，体现了说明文的严密性。

B．欧洲是自然环境受气候影响最小的地区，动植物的生存概率比其他地区大，但气温升高对这一地区物种影响仍然非常大，这足以引起人们对生态环境的关注。

C．第⑤段加点词“一丝”在程度上加以限制，说明哪怕是极小的气候变化，也会迫使动植物迁移，突出了气候对物种生存的影响之大。

D．第⑥段引用英国科学家的话是为了证明已经灭绝的物种比研究的结果更多，以引起人们对保护生态环境的意见。

四、作文：（50分）   请你从下列１、2、3三个项目中选择其中一个写一篇600字左右的作文。

１、《展望2008年》

2、牵挂是一首古老的歌，牵挂是一根常青的藤，牵挂是一杯醇香的酒……值此新春佳节，万家团圆之际，请你以“牵挂”为话题，自拟题目写作文。

3、《我           长大》请你先将题目补充完整，可以填写“害怕”、“渴望”、“正在”、“已经”等词语，然后写作文。

　　　　　　　　　　　

语文试题卡

一、基础知识及运用（10分）

１．推chóng （   ）繁yǎn（    ）jié（     ）问   荒huì（  ）泅(    )水  荒 僻（   ） 休憩(     ) 嘈杂（  ）滞笨（    ） 两栖（  ）  金銮殿（    ） 风雪载途（  ） 箱qiè（  ） è 耗（   ）     丘 hè（      ）  归jiù（      ） 

	改正
	 
	 
	 
	 


２．

3．①（             　　 ，           　　　 　　  ）②（            　　 ，     　　　　　        　）

③（            　　，           　     　）4．（                　　，              　　　　　　）

5．（               　　　，                 　　　　 ）

6．（1）（　　　　　　　　　，　　　　　　　　　）（2）（　　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　）（3）（　　　　　　　　，　　　　　　　　　　）（4）（　　　　　　　　　　　　　，　　　　　　　　　）　（5）（　　　　　　　　，　　　　　　　）

选择题７．（  ）８(  ）９（ ）１０（   ）１１．（  ）１２．（  ）

13.(   )１４．（   ）15．(      )  

16. 相思是                                                                                                                 
相思是                                 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

二、（一）阅读下面文言文，完成文后的问题．

（1）解释加点的词语。(2分)

A、可爱者甚蕃(   )  B、予谓菊，花之隐逸者也(       )C、陶后鲜有闻（   )  D、宜乎众矣(            )

（２）选择（　　　）（３）菊：　　　　　　　　　　　　　　　　 牡丹：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　              

　　　莲：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（４）选择（　　） （５）翻译：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（二）1、解释划线的词语：（4分） 

①自康乐以来（　　）②自非亭午夜分（         ）③实是欲界之仙都（        ）  ④是谓大同（           ）

2．①                            　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　      

②                      　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　            

3翻译：①                　　　　　　　　　　　　　　　　　　　               

②                         　　　　　　　　　　　　　　　　　            

4．①                       　　　　　　　　　　　　　　              　   

                               　　　　　　　　　　　　　　　        　　   

②                           　　　　　　　　　　　　　　　　          　  

                                    　　　　　　　　　　　　　　        　　  

5．                                 　　　　　　　　　　　　　　　　       

                                　　　　　　　　　　　　　　　        　　  

                               　　　　　　　　　　　　　　　　         　  

6．                                  　　　　　　　　　　　　　　　　  　  

                                 　　　　　　　　　　　　　　　　　　         

                                　　　　　　　　　　　　　　　　　　          

三．现代文阅读。

1．                              　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　  

	   地区
	     研究物种
	          研究结果

	澳大利亚
	
	

	   欧洲
	
	

	  墨西哥
	
	


２ 

3． 　　　                              　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       

4．                                 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　       

                                           　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   

5．                                   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　    

                                       　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   

6．                                     　　　　　　　　　　　　　　　　   

                                      　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　    

7．                                  　　　　　　　　　　　　　　　　　　      

 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

（二）１．（　　）２．（　　）３．（　）４．（　　）

试题答案

一．1．本题3分。书写全部正确，字体规范、美观的另加1分    

崇   衍    诘    秽     qiú    pì     qì    zhì  qī  luán  zài  箧  噩  壑  咎
2、溶  融  则  侧  陈  尘  澜  斓

3、运用课内外古诗积累填空（3分）

①山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

②朝发白帝，暮到江陵。        ③少壮不努力，老大徒伤悲

4、（2分）会当凌绝顶，一览众山小。 8、（2分）大漠孤烟直，长河落日圆。8、（1）山重水复疑无路，柳暗花明又一村。（2）、会当凌绝顶，一览众山小。（3）、大漠孤烟直，长河落日圆 （4）、庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也

7、（2分）A8、A 9、C 10、B11、B

12.D  13.B   14.B  15.A

16.（2分）参考：相思是 是一支清秀的昙花，总在液深人静时绽放 。相思是片片发黄的叶子，总在秋风瑟瑟中飘洒。
二 阅读

（一）9、（10分）（1）A、多  B、认为，以为  C、少  D、应该（2）A        （3）、隐士     富贵的人    道德高尚的人（4）B     （5）、我则惟独喜爱莲从淤泥里生长出来，却不受泥的沾染，经清水洗涤后却不显妖媚(的品质)。

[二]1、①自从 ②如果 ③判断词，是④这样  2、则素湍绿潭，回清倒影  3、①清晨的薄雾将要消散的时候，传来猿鸟此起彼伏的鸣叫声；夕阳将要落山的时候，潜游的鱼儿争相跳出水面。②张怀民也没有睡觉，于是我们一起在庭院中散步。4、①自从谢灵运以来，没有人能够欣赏它的妙处，而作者却能够从中发现出无尽的乐趣，带有自豪之感，期与谢公比肩之意溢于言表。②“闲人”是清闲的人，但并非无所事事的人。首先是指具有闲情雅致的人，其次是作者被贬以后以“闲人”自慰。 5、[甲]表达了作者沉醉山水的愉悦之情和与古今贤人共赏美景的得意之感。 [乙]既有被贬谪的悲凉，又有赏月的欣喜，还有漫步的悠闲。6、言之成理即可。

三．现代文阅读1．分据保守估计，这六个地区的物种到2050年将消失15％—37％，即平均有26％的物种将因为气温升高且无法寻找到适宜的栖息地而灭绝。

	   地区
	     研究物种
	          研究结果

	澳大利亚
	24种蝴蝶
	有一半将在未来的岁月中永远消失。

	   欧洲
	鸟类和植物
	1/4的鸟类和11％到17％的植物也将灭绝。

	  墨西哥
	1870种动植物物种
	1/3将在未来出现生存危机。


3、3分“一丝”在程度上加以限制，说明哪怕是极小的气候变化，也会迫使这些动植物迁移到很远的地区寻找适宜生存的环境，突出了气候对物种生存影响之大，语言准确严密。

4、分因为欧洲是自然环境受全球气候变化影响最小的地区。该地区的动植物生存概率要大于世界其他地区的动植物。这就足以引起人们对日益恶化的生态环境的关注。

5、分例如：气温升高导致部分地区干旱，造成河流湖泊面积减少。这就使我国一些动植物面临残酷的生存环境。比如青蛙，蟾蜍逐渐减少。所以，我们要有保护环境的意识。

	1
	2
	3
	4

	C
	B
	B
	D


 (二)

四、作文：50分  作文评分标准略。
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